



Μέσω ίντερνετ η κατάθεση αγωγών και μηνύσεων

Φιλόδοξο σχέδιο για «ηλεκτρονικές δίκες»

» Μέχρι το 2015 προωθείται
και η τηλεδιάσκεψη για
καταθέσεις μαρτύρων

ΤΟΥ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ ΑΥΛΩΝΙΤΗ

Δέση μέτρων που προωθούν την «ηλεκτρονική δικαιοσύνη», αλλά και προσλήψεις στον τομέα των δικαστικών λειτουργών και υπαλλήλων, καθώς και τον σωφρονιστικών υπαλλήλων, προωθεί η κυβέρνηση για την αναβάθμιση και αποτελεσματικότερη λειτουργία των καταστημάτων κράτησης.

Χθες, ο υπουργός Δικαιοσύνης Μ. Παπαϊωάννου παρουσίασε ένα φιλόδοξο πρόγραμμα ψηφιοποίησης της Δικαιοσύνης με στόχο την «ηλεκτρονική δίκη» ή τη «δίκη χωρίς έγγραφα», που μακροπρόθεσμα (μέχρι το 2015) προσανατολίζεται να εντάξει και διαδικασίες τηλεδιάσκεψης στα δικαστήρια (για μαρτυρικές καταθέσεις, παραστάσεις δικηγόρων, κ.λπ.).

ΠΡΟΣΚΛΗΣΕΙΣ » Παράλληλα γνωστοποίησε ότι θα προσληφθούν τελικά 160 ειρνοδίκες (80 επιπλέον όσων προγραμματιζόταν) για να αντιμετωπιστεί ο αυξημένος φόρτος εργασίας (υποθέσεις υπερχρεωμένων νοικοκυριών και νέου νόμου για τη «δίκαιη δίκη») ενώ σύντομα θα γίνουν συγχωνεύσεις Ειρνοδικείων, μετατροπές τους σε μεταβατικά, χωρίς να θιγεί κανένας εργαζόμενος. Επιπλέον προσλήψεις θα γίνουν για τους δικαστικούς υπαλλήλους (με τον πίνακα που ισχύει

μέχρι τέλος του 2012) αλλά και μετατάξεις πλεονάζοντος προσωπικού από άλλες υπηρεσίες, ανάλογα με στοιχεία που μελετώνται για τις υπάρχουσες ανάγκες. Θέμα προτεραιότητας είναι επίσης η λειτουργία των νέων καταστημάτων κράτησης σε Χανιά, Νιγρίτα, Δράμα που χρειάζονται προσωπικό και γι' αυτό ο Μ. Παπαϊωάννου περιμένει να εγκριθούν οι σωφρονιστικοί υπάλληλοι από τους περιορισμούς προσλήψεων, όπως με τα Σώματα Ασφαλείας. Το πρόγραμμα ψηφιοποίησης συνολικής αξίας 100 εκατ. ευρώ, που καλύπτεται κυρίως από το ΕΣΠΑ περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων, ηλεκτρονική κατάθεση δικογράφων, σύστημα ταχείας εξυπηρέτησης (last lane) για γρήγορο προσδιορισμό δικάσιμων, απούλοποίηση ενσήμων, ανάρτηση ηλεκτρονικά πινακίων στο διαδίκτυο, αξιόπιστη συλλογή στατιστικών στοιχείων, ηλεκτρονική ανταλλαγή δεδομένων ποινικού μητρώου, ψηφιακή καταγραφή και απομαγνητοφώνηση για τα πρακτικά όλων των δικών (και στα Ειρνοδικεία) μέσα στο 2012, κ.λπ.

Ήδη πλοτικά ξεκινά η ηλεκτρονική κατάθεση δικογραφιών στο Πρωτοδικείο Αθήνας, που μέσα στην επόμενη διετία αναμένεται να επεκταθεί σε όλη τη χώρα. Ο δικηγόρος θα μπορεί από το γραφείο του να καταθέτει ηλεκτρονικά μια αγωγή, μήνυση, κ.λπ., αξιοποιώντας ένα σύστημα «προηγμένης ηλεκτρονι-

κής υπογραφής» που λειτουργεί ως ταυτότητα αποκλειστική για τον καθένα και αποθηκεύεται σαν πιστωτική κάρτα, με ειδικό κωδικό που αναγνωρίζεται από τους δικηγόρους συλλόγους.

ΔΙΚΟΓΡΑΦΑ » Μέσα από το σύστημα που συνδέεται με το Πρωτοδικείο και με την τράπεζα γίνεται η κατάθεση του δικογράφου, ο προσδιορισμός της δίκης σε ανουκλή ημερομηνία που

μπορεί να επιλέξει ο δικηγόρος, ενώ καταβάλλονται και μέσω του τραπεζικού λογαριασμού του (με δέσμευση των σχετικών ποσών) οι πληρωμές για ένσημα, παράβολα, ταμεία, κ.λπ. Έτσι θα εξοικονομείται χρόνος, θα αποφεύγεται ταλαιπωρία, κ.λπ. Ήδη

μοιράστηκαν ηλεκτρονικές υπογραφές σε 500 δικηγόρους, ενώ εκκρεμούν 3.000 αιτήσεις.

Παράλληλα μελετάται ηλεκτρονικό σύστημα για παρακολούθηση της πορείας κάθε υπόθεσης εισαγόμενης στη Δικαιοσύνη με ηλεκτρονική ανταλλαγή εγγράφων-φακέλων κατόπιν ηλεκτρονικής διασύνδεσης με υπουργεία, την Αστυνομία, κ.λπ. Στο μακροπρόθεσμο σχεδιασμό (μέχρι το 2015) εντάσσεται η τηλεδιάσκεψη, με στόχο να εξοικονομηθούν πόροι, να αποφευχθούν μετακινήσεις διαδίκων, μαρτύρων (κυρίως από νησιωτικές και ορεινές περιοχές) κρατούμενων από φυλακές-αστυνομικά τμήματα (λόγω επικινδυνότητας), ασθενών.

»

Μελετάται

ηλεκτρικό σύστημα για την παρακολούθηση της πορείας κάθε δικαστικής υπόθεσης